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Discernimento comunitario

Uno degli argomenti cari a papa Francesco, oltre a quello della ‘chiesa in uscita’ è quello della chiesa ‘sinodale’ e dello stile di ‘sinodalità’.
Anche nella nostra diocesi il Vescovo sta chiedendo ad ogni parrocchia di valutare meglio lo stile dei rapporti sia all’interno che all’esterno di essa.

Questa domenica abbiamo voluto coinvolgere in questo esercizio anche tutti quelli che vengono a messa la domenica (e non siete pochi) con alcune semplici domande.


Se accetterai questo invito  come un’occasione per tessere migliori rapporti tra noi, mandaci i tuoi suggerimenti, anche in forma anonima se preferisci. Ci saranno certamente utili.

· Al n.28 del documento La gioia del Vangelo il Papa ricorda la vocazione e la missione di una parrocchia con queste parole:

(E’ necessario che la parrocchia…) realmente stia in contatto con le famiglie e con la vita del popolo e non diventi una struttura pro​lissa separata dalla gente o un gruppo di eletti che guardano a se stessi. La parrocchia è presenza ecclesiale nel territorio, ambit
o dell’ascolto della Parola, della crescita della vita cristiana, del dia​logo, dell’annuncio, della carità generosa, dell’a​dorazione e della celebrazione. Attraverso tutte le sue attività, la parrocchia incoraggia e forma i suoi membri perché siano agenti dell’evange​lizzazione.

A. Frequentando la tua parrocchia avverti che essa è attenta alla tua vita e ai tuoi problemi? 
B. A quali situazioni o problemi della tua vita vorresti che la parrocchia fosse più vicina?

C. Ti senti valorizzato e spinto per un impegno di testimonianza nel tuo territorio? Lo desidereresti?
· In un altro importante discorso, (17 ottobre 2015) papa Francesco, parlando di discernimento e di sinodalità dice espressamente:
‘Una chiesa sinodale è una chiesa dell’ascolto, nella consapevolezza che ascoltare ‘è più che sentire’. E’ un ascolto reciproco in cui ciascuno ha qualcosa da imparare. Popolo fedele, collegio episcopale, vescovo di Roma: l’uno in ascolto degli altri e tutti in ascolto dello Spirito Santo, per conoscere ciò che Egli ‘dice alle Chiese’
E ancora:

‘anche il gregge possiede un proprio ‘fiuto’ per discernere le nuove strade che il Signore dischiude alla Chiesa’

D. Nella tua parrocchia senti che il tuo parere è ascoltato? Ci sono tempi e luoghi in cui il tuo parere viene preso sul serio? Sei interessato ad esprimere il tuo parere?
E. Se non sei impegnato come volontario in parrocchia, c’è qualcosa che la comunità può fare per invogliarti ad impegnarti di più in parrocchia?

F. Quando durante le omelie si parla di cose che riguardano il vissuto della gente ti senti interpretato? Si avverte la vicinanza della tua chiesa per il mondo e l’interessamento per i problemi e le domande della gente?

Diocesi di


Conversano-Monopoli





(troverai in chiesa una cassetta per lasciarci le tue risposte)








